

ПАМЯТЬ

«Русские прусских всегда бивали»

Вчерашнего рабочего ливенского завода "Роскаучук" Добрикова в конце сорок первого зачислили в отдельный 131-й минозаградительный батальон 13-й армии. Воевать ему пришлось сначала на родной земле. Брал с боем Коротыш, Нижний Жерновец, Огрызково.

Воевал солдат Добриков и на Орловско-Курской дуге, о чем более чем красноречиво свидетельствуют медаль "За отвагу" (первая фронтовая награда) и несколько ранений. Сражения на Орловско-Курской дуге он считает самыми памятыми в своей фронтовой жизни.

А произошло то, что Орловско-Курская битва началась раньше на три часа, чем собиралось ее начать гитлеровское командование.

Основные усилия враг сосредоточил на овладении поселками 1-е Мая и Поньры, как раз там, где, по словам Добрикова, располагалась его дивизия. Он вспоминает:

— Часто приходилось драться с фашистами врукопашную. Да где уж там равняться фрицам с нашими солдатами в умении и храбрости! Помогал в этом отношении и суворовский афоризм: "Русские прусских всегда бивали".

После Огненной дуги часть отправили на краткосрочный отдых и на пополнение под Москву. Это было в августе 1943 года. А некоторое время спустя бойцов одели во все новое, выдали автоматы, бронжилеты весом в четыре с половиной ки-



лограмма — и на ржевское направление. Теперь уже в составе 4-й штурмовой бригады резерва главного командования.

За те ожесточенные бои Добриков был награжден орденом Красной Звезды.

Дальше — Витебск, за ним — 70-километровый переход по болотам в сторону Литвы. Дорог как таковых не было. Их приходилось настлать для

танков и орудий из поваленных деревьев.

И снова бои, потери. Бригада Добрикова, где он в последнее время командовал штурмовым отделением, а потом и взводом, вынуждена была 13 раз пополнять свежими силами свои ряды.

Впереди лежала воинственная, как многие считали, неприступная Восточная Пруссия.

— Шестого апреля 45-го года, — вспоминает ветеран, — мы вышли на исходные позиции. Дождь, ветер. Снайперы не дают поднять головы. Но вот выглянуло солнце, и началось. Лупят из всех видов оружия они, бьют по нам таким же образом и наши. Часам к восьми, как нам потом рассказали, на позицию выдвинулись сразу 28 "катюш" и такой устроили кордебалет немцам, что им не



оставалось ничего другого, как вопить: "Гитлер капут!"

... Всего несколько километров Дмитрий Добриков не дошел до Берлина. Дней двадцать в товарных вагонах двигался на японский фронт.

Такая вот планида выпала на долю моего земляка-ливенца Дмитрия Добрикова, воина-победителя.

Теперь Дмитрий Алексеевич, конечно же, дедушка и даже прадедушка, хотя выправку военную (как-никак около 25 лет находился на сверхсрочной службе в армии) поддерживает. Гордится своими наследниками. Вместе с женой Анной Михайловной (золотую свадьбу сыграли недавно) вырастили и воспитали двух дочерей.

Василий ПОЛЯКОВ.
г. Ливны.

Бесценная память

Архивный фонд Орловской области насчитывает около двух миллионов дел на бумажной основе. В частности, история Орловщины в годы Великой Отечественной войны представлена в областном государственном архиве целой серией документов и фотографий. Это листовки, газеты, воспоминания, документы о партизанском движении в крае, письма фронтовиков с фронта домой родным и близким, свидетельства об оккупационном режиме.

Особое место занимают фонды личного происхождения известных ученых, писателей, художников, артистов — участников Великой Отечественной войны.

Сегодня, пожалуй, нет ни одной отрасли народного хозяйства, а также вида социальной, научной, экономической, культурной, общественно-политической деятельности, которые не были бы представлены в фондах областного и муниципальных архивов. В настоящее время идет работа по сбору документов и воспоминаний о знатных людях районов, о ветеранах, фронтовиках и тружениках тыла.

Огромный ущерб документальному богатству края был нанесен войной. Сохранившиеся документы военного времени поражают и удивляют нас тем, что наряду с такими вопросами, как, например, подготовка минералов, решались и вопросы восстановления зданий, разрушенных фашистами.

Заслуживают внимания имеющиеся на хранении личные фонды гвардии генерал-лейтенанта танковых войск Г.С. Родина, коллекции документов о захоронениях советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны на территории области.

Вступление в новый век и новое тысячелетие послужило толчком к решению о приезде в архивные отделы райгосадминистрации области наряду с документацией официального делопроизводства личных архивов, отражающих судьбу конкретного человека. И это не случайно. Отношение подавляющего большинства русских людей к истории своей семьи, своего рода и Родины в целом всегда было трепетным и уважительным.

В Троснянский муниципальный архив принят на хранение личный фонд Ивана Константиновича Лоскутова, участника Великой Отечественной войны, ветерана труда, уроженца Троснянского района, состоящий из 147 документов за 1942—2001 годы, из которых сформировано 19 дел.

В Сосковском архиве имеется подборка документов об Агафье Куренцовой — главном враче подпольного госпиталя, который действовал в годы войны на хуторе Рыжком.

С целью сохранения в памяти будущих поколений подвига фронтовиков и тружеников тыла в Корсаковском и Краснорезском районах проводятся видеозаписи воспоминаний участников Великой Отечественной войны под названием "Живой голос ветерана" и формирование коллекции писем жителей районов о войне, воспоминаний руководителей о деятельности той или другой организации.

Документы личного происхождения, поступающие в архивные учреждения области, обрабатываются специалистами, на них составляется опись, а фонду присваивается имя его владельца. Использование документов из личных фондов допускается только с согласия владельца этого фонда.

Архивные документы служат народу и должны работать. Наша общая задача — сохранить для будущих поколений бесценные документы — свидетели военного времени.

О. КИРЕЕВА.
Начальник отдела управления по делам архивов аппарата губернатора и коллегии области.

Музей учителя истории

Хочу рассказать об интересном музее боевой славы, который создал преподаватель Стрелецкой средней школы Орловского района Александр Петрович Ливнов. Он сам собрал письма, архивные сведения о воевавших и погибших селянах, сам оформлял стенды, делал фото, продумывал расположение экспонатов. Помогали и бывшие ученики Ливнова: например, поставили на окна решетки. В музее есть макет настоящего танка, солдатская гимнастерка военных лет, патефон и другие интересные экспонаты. А расположился музей в одной из учебных аудиторий школы.

Нас — детей войны — Александр Петрович пригласил на встречу с детьми нынешними. Не пожалел времени и устроил нам настоящий праздник души. Интересно было и нам, и детям. Они с нескрываемым интересом расспрашивали нас обо всем: как выжидали, что ели, видели ли немцев, как немцы обращались с детьми, что было страшнее всего...

Спасибо Александру Петровичу за внимание, за доброту, за искренность! Его ученикам можно по-доброму позавидовать — ведь у них есть такой замечательный учитель истории.

Лариса ЯИЧКИНА.
г. Орел.



Война и мир врача Артёмовой

Её дом на тихой кромской улице утопает в зелени и цветах. Как только входешь во двор, тебя накрывает мягкая и тёплая волна умиротворённости. Это же чувство испытываешь и при общении с хозяйкой — Людмилой Петровной Артёмовой.

Поводом к визиту послужило сообщение заместителя главы райадминистрации Н.Н. Шавшиной о том, что Людмиле Петровне присвоено звание "Почётный гражданин района". В районе она человек известный и уважаемый. Всю жизнь проработала в медицине. Оставила пост в звании подполковника. Ушла из больницы, когда под восемьдесят было. В семьдесят ещё операции делала. Не каждому профессионалу такое по плечу.

Врачом Людмила мечтала быть всегда. Родом она сибирячка. В 1944 году закончила Иркутский медицинский институт. И сразу была отправлена в Забайкальский военный округ хирургом.

Помнит Людмила Петровна свою первую операцию — тяжё-

лую, требующую предельного внимания и выдержки. И тут в палатку забегает фельдшер: "Прекратите операцию — такой приказ. Сейчас артобстрел будет". "Выйди, — твёрдо и спокойно сказал ему главный врач, которому Артёмова ассистировала, — мы будем продолжать".

— Руки у меня, конечно, от страха на мгновение затряслись, — вспоминает Людмила Петровна, — но я справилась. А потом уже ничто не пугало. Только сердце болело, когда кому-то уже ничем нельзя было помочь. Сколько же времени прошло, а некоторые страшные картины не забываются.

Но не только кровь и боль сопровождали людей на войне. Было место и любви... Именно в те



огненные дни встретила Людмила свою судьбу — Георгия. Георгий Петрович Артёмов, долгое время проработавший директором школы, оставил о себе добрую память у земляков. Его имя — в списке почётных граждан посёлка Кромь. А супруга вот "перещеголяла"

— лицо, так сказать, районного масштаба.

— В её надежных руках, считай, полрайона перебивало, — говорит Н.Н. Шавшина. — Сколько она здоровья и жизни спасла.

— Да, бывало, без выходов оставалась, — улыбается Людмила Петровна. — Помню, сижу в кинотеатре, а по рядам шёпот: "Где Артёмова?..." Человеческая беда не ждёт, когда ты фильм досмотришь. У меня и детитю, считай, во дворе больницы выросли.

Младший, Александр, в Кромах живет, а Владимира под Питер судьба забросила. Он физик-ядерщик, труд его отмечен различными грамотами. Это хорошо, что наша наука развивается и военная мощь растёт. Нелзя, чтобы страшная история повторилась. Пусть профессия врача будет только мирной.

Ангела САЗОНОВА.
Фото автора.

Бодались миролюбивцы с властью...

СЛОВО И ДЕЛО

У жителей улицы Миролюбова, что в посёлке Шаблыкино, в основном миролюбивый, покладистый нрав. Но и они не железные. И у них, понимаешь, нервы имеются, которые, случается, сдают.

Особенно обострения наблюдаются, когда миролюбивцы гугорят местной власти про Ивана, а там, как испорченное эхо — про Петра.

Надо сказать, такое пусто-порожнее ауканье — то затихая, то усиливаясь, длится уже не один год.

И странное дело: в ходе процесса бодания с дубом власти миролюбивцы с течением времени как-то подрастеряли пыл борьбы. Дуб, в смысле — власть, напротив, становился всё крепче, всё незыблемее.

Судите сами. Жители улицы Миролюбова давно бьются за своё законное право жить в нормальных — человеческих, а не экстремальных условиях. Особенно их беспокоит дорога. Казалось бы, одна из центральных — въездных — улиц района. Однако...

Вот как описывают эту достопримечательность посёлка в коллективном письме в областную администрацию сами миролюбивцы (Родины, Романовы, Зайцевы, Новиковы и другие семьи). Хорошо бы, просят они, привести дорогу в "проезжее, а также проезжее состояние", а то "мы по осени, весне и в дождливое лето здесь затапаем".

А когда вечерет и улица Миролюбова погружается во тьму, её взрослые обитатели погружаются в большую тревогу — про Петра.



вогу за своё подрастающее поколение: "Нет света на улице, и наши дети, возвращаясь со школы, могут в лужах утонуть".

На запрос областного управления по реформированию

ЖКХ, куда обращались жители улицы Миролюбова (разумеется, после чelобитных в адрес своей райадминистрации), из Шаблыкино пришел ответ за подписью главы администрации района А.Д. Путилина. "Администрация района принимает меры к улучшению дорожной сети, — как и подобает в таких случаях, бодор сообщил "наверх" Анатолий Дмитриевич. И конкретизирует:

улице пока не предоставляется (так в оригинале. — Н.С.) возможным.

Что касается освещения, то необходимо строительство световой электросети... В данное время организовать централизованное освещение невозможно из-за разности электроопор, установленных по данной улице.

Замену существующих опор планируется провести во второй половине 2005 года".

Да, уважаемые читатели, этот ответ, составленный ещё зимой 2005 года, — отписка "с бородой".

Но главное — с тех пор, как глава администрации Шаблыкинского района А.Д. Путилин рассказывал эти "сказки бабушки Арины", ни рытвин-колдобин не убавилось на улице Миролюбова, ни света там не прибавилось.

Хотя за двухлетнюю давности читателями и последовали определённые дела. Однако, по свидетельству жителей, лучше бы их, дел, вовсе не было. Нам рассказали, что недавно на Миролюбову побывала тяжёлая техника и воплотила планы Путилина в жизнь, то есть были "проведены работы

по профилированию и приведению в проезжее состояние улицы". Дорога, говорят люди, стала ещё хуже, чем была...

Получается, старались ради галочки? Но кому нужна такая работа? Жителям улицы Миролюбова она точно ни к чему.

Они по-прежнему пытаются "бодаться с дубом": обращаются к депутатам райсовета, составляют новые петиции и рассылают их по старым адресам. И надеются, что однажды вдруг произойдет чудо: чиновники прозреют и увидят ясно, отчетливо и раздолбанную дорогу, на которую боится заезжать "скоряя", и жуткую бесфонарную улицу. И поймут, что, в самом-то деле, так дальше жить нельзя.

Особенно приободрились миролюбивцы, узнав из "Орловской правды" о старте в нашей области новой программы "Дороги поселений". Чрезвычайно интересно: а как восприняли её руководители Шаблыкинского района, от которых в первую очередь зависят перспективы дорожного строительства?

На недавнем заседании в администрации области, посвященном дорожному строительству, губернатор области Е.С. Строев сказал однозначно: эта тема должна быть постоянно в повестке дня глав администраций районов и сельских поселений. И здесь любая инициатива — хорошо.

Никогда не годится — ждать у моря погоды да проваляться отписками.

Николай СОЛОПЕНКО.

ЛАКОКРАСочная ПРОДУКЦИЯ в широком АССОРТИМЕНТЕ	ТОВАРЫ для ЛАНДШАФТНОГО ДИЗАЙНА ПРИРОДНЫЙ КАМЕНЬ, ВАЛУНЫ, ГАЛЬКА, СЛАНЕЦ, БАССЕЙНЫ и ФОНТАНЫ	ГАЗОНОКОСИЛКИ, ТРИМЕРЫ, МОТОКУЛЬТИВАТОРЫ, ТАЧКИ САДОВЫЕ, ЕМКОСТИ для воды и канализационные
ЛИНОЛЕУМ, КОВРЫ, КОВРОВОЕ ПОКРЫТИЕ, ЛАМИНАТ	ЦЕМЕНТ М500 от ПРОИЗВОДИТЕЛЯ, прямые поставки, 50 кг = 245 руб. 00 коп.	
СПЕЦЦЕНА!!! ГИПСОКАРТОН огнестойкий, влагостойкий. Элементы пола, крепеж, смеси, ГИПСОВОЛОКНО	МУП "БАЗА "СТРОИТЕЛЬНЫЕ ТОВАРЫ" (лесоторговая) ул. Городская, 98, (84862) 47-65-65, 750-711, 751-232, www.baza-torg.ru, без перерыва и выходных, с 8.00 до 19.00, воскресенье — с 8.00 до 17.00. ОПТ — РОЗНИЦА — КРЕДИТ — КРЕДИТНАЯ КАРТА	РЕЗКА В РАЗМЕР АРМАТУРА, КРУГ, ШВЕЛЛЕР, ТРУБА: стальная, оцинкованная, профильная
МЕБЕЛЬ и АКСЕССУАРЫ для ванной комнаты, САНТЕХНИКА, ЗЕРКАЛА	Пластик строительный, ПОЛИКАРБОНАТ СОТОВЫЙ, стеклокластак ОРГСТЕКЛЮ, ПЛАСТИК	ВЫТЯЖКИ кухонные, ШКАФЫ-КУПЕ, АРКИ межкомнатные
ВСЕ ВИДЫ КРЕПЕЖНЫХ ИЗДЕЛИЙ (оптом и в розницу), СТЕКЛО оконное (резка в размер), СТЕКЛОБЛОКИ, ДВЕРИ и ОКНА из ПВХ, ЖАЛЮЗИИ, ДВЕРИ-СЕЙФЫ. Тел. 47-78-98.		

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Несколько лет назад Союз писателей России совместно с Орловским землячеством в Москве учредил новую литературную премию "Вешние воды". Премия вручается раз в два года за популярную историю и культурные традиции родного края, за яркие литературные произведения.

Премии от землячества

Недавно лауреатами этой премии стали орловские поэты Михаил Турбин и Вадим Еремин. Грамоты, подписанные председателем правления СП России Валерием Ганичевым и председателем Орловского землячества в Москве Альбертом Ивановым, были торжественно вручены 3 августа в помещении одноимённого с премией издательства "Вешние воды",

где и выходят книги наших писателей.

Грамоты и денежные премии лауреатам-землякам вручал Альберт Петрович Иванов. Затем он пригласил всех присутствовавших в Орловскую областную публичную библиотеку имени Бунина на презентацию своей новой книги "Что есть наша жизнь" и уже сам принимал искренние поздравления от почтителей.

О. ЮРЬЕВ.

Танцы на свежем воздухе

Всем пришлось по душе инициатива отделов культуры и по делам молодежи районной администрации о проведении так называемых уличных дискотек.

"Дебют" состоялся в с. Алексеевке на площади перед сельским Домом культуры. Радость общения собрала вместе не только местную молодежь и их сверстников из соседних населенных пунктов. Большая удаленность от Алексеевки таких сел, как Столбецкое, Моховое, не помешала тамшним парням и девушкам преодолеть долгий путь, чтобы принять участие в "звездной" дискотеке.

Татьяна ФОМИЧЕВА.
Покровский район.